

S



浸情

Baptist Link

Mar 2023

103

ISSUE 春季



誰是我的 鄰舍？

今期內容：

「萬家歡騰慶團年」晚會有感

主是我的鄰舍

「神，以馬內利的主！」

一期一會



編首語

面對著社會急速變化，在生活上挑戰，許多人開始懂得使用電子產品接收資訊，減少外出，注重個人衛生，害怕與人接觸受感染。

感謝神！103期季主題「聖經愛鄰舍教導」，適逢農曆新年將近，政府開始放寬食肆用膳規則，社交活動陸續恢復，暫停了三年的活動又再展開。

教會與機構攜手合作舉行聚餐，藉以歡度農曆新年，消除疫情中的憂慮，將福音帶入社區，接觸不同階層人士，瞭解區內福音需要，回應聖經教導，邀請來賓認識教會，引領他們進入教會，實踐傳福音的大使命和大誠命。

當教會與機構合辦聚會，可以營造良好氣氛；可以使用更大場地。可以善用資源互相合作；可以把緊張事奉人手減輕；可以多為社區/群體「愛鄰舍」禱告。

後疫情漸漸地復常，教會要應把握機會接觸鄰舍。

梁德發傳道

本期主編、書報部書記、鑽石山浸信會傳道

總幹事的話

教會服事社群，特別那些貧困者，為要顯明基督的愛。然而，須彼此提醒，不應把服事的工作當作福音工作的魚餌或手段，也不要以服務或援助為條件，迫使對方接受福音或返教會聚會。基督徒只以單純的愛心去服事社群，屬無條件的分享和施予。路加福音17:11-19記載了主耶穌醫好了十個麻瘋病人，其中只有一位受助者願意回來致謝。即使如此，主耶穌並沒有向那九位麻瘋病人收回所付出的幫助，也沒有向他們施加咒詛。主耶穌幫助人，乃是出於憐憫，更不求回報的！

初期教會的時代，基督徒因著信仰緣故，常常遇到政權方面的迫害。那時，基督信仰雖然帶來苦難，福音仍然遍傳，信主的人不斷增多。基督的福音為何可以吸引那麼多的人呢？他們沒有宏偉的教堂，也沒有許多講道能手，有的是一顆愛神愛人的心。當中著名殉道者Justine Martyr在他的著作「衛道論」中說：「從前我們看重財物；現在把錢財物品集中，並照各人所需用的，分給各人。從前我們因國籍或風俗不同，而彼此恨怒，且互相殺害，我們甚至拒絕讓陌生人進入門口。現在因基督的來到，我們都能生活在平安中。我們為敵人禱告，且將福音傳給那些對我們不公平的人。」

或許你會問：「香港已有許多社福機構作服務，教會為何要重覆所作？何不轉介給他們呢？」無錯，協助受助者得到社會服務上的援助，此乃上策。可惜，香港現時的處境，社會服務資源仍然未能顧及許多有需要的人士。在這些缺口，教會如能伸出援手，豈不是一項美好的見證嗎？

李國雄

出版

香港浸信會聯會

督印

唐榮敏會長

顧問

李國雄牧師

發行

香港浸信會聯會書報部

總編輯

周世枝姊妹

編輯委員

龍振飛執事 梁德發傳道 黃錦明執事
葉耀昌弟兄

編輯組

伍妙琮姊妹 陳潔明姊妹 張慧琳姊妹

校對

陳穎瑤姊妹

香港浸信會聯會

地址：九龍太子彌敦道771-775號
栢宜中心12樓

電話：2715 6527

傳真：2761 3087

電郵：blink@hkbaptist.org.hk

網址：www.hkbaptist.org.hk

凡本刊署名文章，文責皆由作者負責。所有文章、照片及插圖之版權，均歸作者所有，惟歡迎部分引用或經原作者允准翻印，以協助推介相關理念和活動為原則。

訂閱《浸情》或訂閱戶更改資料，請把姓名、地址、電郵、電話及生效日期電郵或傳真至本聯會，以便跟進。



主題

04 誰是我的鄰舍?

08 「萬家歡騰慶團年」晚會有感

11 主是我的鄰舍

分享

13 誰是我的鄰舍

16 「神，以馬內利的主！」

聯會消息

18 「第七任總幹事李國雄
牧師就職典禮」回顧

專欄

20 院牧反思：一期一會

21 漫·遊聖經

消息

22 沙田浸信會
香港浸信會差會

香港浸信會神學院

23 香港浸信會醫院
浸信會呂明才小學

香港浸信會聯會小學



誰是我的鄰舍？

陳培輝牧師

(觀塘國語浸信會堂主任、樂心薈總幹事)

引言

2019年，筆者在浸情（參88期八月號，2019）以「為鄰舍而立的事工：樂心薈」為題，分享到自己事奉教會在當年七月開展了樂心薈外展事工的理念。當時筆者只是帶著異象與信念前行，盡力去實踐及推動，求神使用樂心薈讓鄰舍得著全人關懷，得聞福音，生命轉化。

這篇文章重點在分享過去三年多樂心薈鄰舍事工的發展情況及筆者的心理歷程，分享如何藉樂心薈實踐了愛鄰舍的見證，如何以全人關懷的方式牧養每個會員，將福音與他們分享，領他們歸向基督，實踐主的「大誠命」及「大使命」。筆者撰文不是要誇耀所作的成果，乃是與大家分享教會在社區應產生的影響力，信徒如何為主而活，作鹽作光，讓人看見主的愛，然後願意歸向祂。

一、困難重重的開始：

2019年7月，「樂心薈」開始運作時真的像摸著石頭過河，不知前面如何？我們曾嘗試開設一系列講座及不同興趣課程，但結果都是差強人意，參加者不多。正如前內地會創辦人戴德生牧師（Hudson Taylor）曾言：「為神作工通常有三個步驟：不可能！困難重重！成了！」我們真的經歷了「不可能」及「困難重重」的階段。事實上，2019年中「社運」正如火如荼地進行，大家都在關注，哪有心情參與不太重要的講座、活動及興趣班呢？當時樂心薈課程組開會調整活動，想吸引某一類的受眾參與，但也是事



樂心薈門口招牌燈

與願違，一籌莫展。2020年初本港開始疫症爆發，更可說是雪上加霜，後更因限聚令而所有實體活動及聚會都停了。在人看來樂心薈變成形同虛設的組織，好像要完全停擺，要待疫後再重新上路。

但正如神的話語提醒：「耶和華說：我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念。」（賽55:8-9）

真的！若我們的異象是從神而來，神定有祂的方法去將無可能的成為可能！不能的也能成就！問題是人有否盡力及堅持，在不同階段中尋求神的心意，讓神的靈引導，便能排除萬難，異象可成真！當筆者想不通如何將服事對象帶進我們如此「高尚」的教會時（本會位處甲級商廈21樓），若活動及課程吸引不了他們參加，他們很難無原無故地來到教會。

當筆者感到一籌莫展時，2020年初疫病爆發，人心惶惶，短時間內坊間的口罩及抗疫物資缺貨，人人在找抗疫物。一時間抗疫物品售價急升，由\$50一盒的口罩，突然急升到\$300-\$500一盒，更出現了搶購廁紙的恐慌。中產以上人士還能有錢購買，但基層人士便很難面對。當時筆者看在眼裡，心裡十分不安。當然；在家工作（work from home）是最安全的，將聚會轉到網上，教牧同工足不出戶，定可避免確診之災，所謂安全第一，命長久，乃是金科玉律，明智之舉。但另有聲音像神而來的提醒筆者，神的話語便在腦海裡出現：

與願違，一籌莫展。2020年初疫病爆發，人心惶惶，短時間內坊間的口罩及抗疫物資缺貨，人人在找抗疫物。一時間抗疫物品售價急升，由\$50一盒的口罩，突然急升到\$300-\$500一盒，更出現了搶購廁紙的恐慌。中產以上人士還能有錢購買，但基層人士便很難面對。當時筆者看在眼裡，心裡十分不安。當然；在家工作（work from home）是最安全的，將聚會轉到網上，教牧同工足不出戶，定可避免確診之災，所謂安全第一，命長久，乃是金科玉律，明智之舉。但另有聲音像神而來的提醒筆者，神的話語便在腦海裡出現：



「世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。（彌迦書6:8）

「在神我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔誠就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。（雅各書1:27）

「約翰回答說：有兩件衣裳的，就分給那沒有的；有食物的，也當這樣行。」（路加福音3:11）

「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主你的神，又要愛鄰舍如同自己。」（路加福音10:27）

「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」（約翰福音13:34）

「我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行。」（羅馬書15:2）

「因為全律法都包在『愛人如己』這一句話之內了。」（加拉太書5:14）

「凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？」（約翰一書3:17）

「在神我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔

誠，就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」（雅各書1:27）

從舊約聖經到新約的經文中都有很多關心鄰舍的教導，並提醒神的子民要以慈愛憐憫對待那些困苦及貧窮的人。不只自己不能成為那加害者，更需要主動關心幫助那些貧寒和受不公義打壓的人。信徒要以神的慈愛、公義、憐憫、為人伸冤及成為主持公道的那位。主耶穌的教導更將舊約的要求推至更高層次；愛神的人必須能愛人如己，這是一切律法命令的總綱，這是我們稱為主的「大誡命」，是繼主復活升天前向門徒頒布「大使命」後，成為信徒個人及教會須終身實踐的命令。信徒更要實踐愛鄰舍的大誡命，以全心、全靈、全力、全意愛他們，好像愛神一樣。雅各更形容虔誠信仰的表現，不單是自己要聖潔，不被世俗玷汙，更需要以活出敬虔生命的表現，就是看顧在患難中的孤兒寡婦。

以上的經文反省，也提醒筆者在疫情肆虐時應有的回應。經反省及祈禱後，筆者便決定與同工分享，表達自己及聖經的看法。感謝主！同工們願意積極回應，一同行動，然後分工。開始時，我們到



處尋找購買口罩及抗疫物資，免費派發給有需要的街坊及基層人士。想不到在過去三年多，透過個人及機構捐贈，派發了數以萬計的口罩、不同的抗疫物資、購買生活用品及食物給基層家庭，讓他們在水深火熱中經歷到「及時雨」及適時的關懷，讓他們發現在世上還有不望回報的愛。我們原定服事的三類對象，當中的兩類：新來港人士及SEN家庭，全因支援行動而到來我們這「高尚」的教會，實在感謝讚美主！



樂心薈11B新址啟用禮

我們在疫病的第一至五波中，沒有停止過物質上的支援。除此之外，我們亦同步開設會員制，也開始招募使命義工及導師，辦「會員重聚日」聚會，藉此關心會員需要，派發支援物資，也分享福音及信主見證。事實上，新來港家庭中，很多未聽過福音，也不知耶穌是誰？跟他們有甚麼關係。這讓筆者看見神的心意，原來藉著「社運」、疫患及香港的處境，讓本港信徒及教會關注「本土宣教」，神藉「散聚人口」將不同種族及信仰的人帶到香港，而香港教會需要改變舊有的教會觀，靈活變通，以宣教角度作本地福音工作。我們要以宣教的國度觀、建立使命教會而非消費者教會，也要以無牆教會模式來發展未來教會，造就主的門徒，差遣出去為主得人。

二、異象成真的印證：

執筆時，已是2023年2月中，我們不敢說樂心薈事工「成了！」，但我們卻經歷了神的奇異恩典。過去三年多，神使用「樂心薈」，接觸超過500人，現有會員超過190人，上年開展了不同類型事工共19個，收到捐獻累積\$80多萬元。更感謝主！在2021年中，神感動本會一對夫婦購買了教會同幢大廈的商場11B店舖（1700平方英尺），以低於市價租給教會，成為會址。他們每月繼續奉獻支持事工，更表達未來會將單位奉獻給教會。我們用了100多萬設計及裝修樂心薈新址，讓她成為一個共享空間的活動點，讓事工更有空間地發展，實在看見神的恩典！

現每周六早上有30多位新來港人士及基層家庭的小學生及初中生恆常參加「英文補習班」，有8位義務導師參與補習。我們曾訓練28個義工（「使命義工」及「義工」），每周一至五半天回樂心薈當值，支援中心工作，安排場地，協助管理與學員交流，支援各類活動及聚會等；也邀請有恩賜的弟兄姊妹作「使命導師」，開設不同的課程，服事不同的對象。上年底我們有12人參加了「聖誕節浸禮」，轉會有3人，打破了筆者在過去30年來單次施浸人數。他們當中一半以上都是過去三年疫症期間接觸，在網上參加福音班信主，又參加網上初信班，然後上年底參加實體浸禮班受浸加入本教會的。



基層家庭兒童參加活動



每年「樂心薈」都舉行「會員續會」，目的就是要作全人關懷，也是傳福音領人歸主的好時機。我們組織了教牧同工、執事、義工分組與會員單獨面談。筆者至本年二月中，已接見會員9人，領了4人決志信主、1人重新立志，未來會作跟進的工作。每次與會員面談，我們最後會為每個會員祈禱，他們當中都欣然接受。事實上，從國內來港的同胞，很多都未聽過福音，也不認識主耶穌。他們很樂意聆聽，甚至決志信主。現在每周六補習班的學生家長與教會十分熟稔，有時他們與人分享教會及樂心薈時，也會用到「我們教會，我們樂心薈」等字眼，不覺間教會與樂心薈已成為他們另外一個家，當中有主的真愛，有信徒同行的地方。

今年2月初，每周五早上，我們開始了周間「啓發課程」，感謝主！共16人參加。筆者邀請了6位「使命義工」協助過程，學習作「同行者」，筆者相信疫後今年的聖誕節浸禮應有不少人受浸，個人願望是20人，這也是樂心薈外展事工帶動的結果。

結語：

現在很多港人，包括信徒及教牧同工都認為未來香港就是過去大陸所經歷的「翻版」，教會群體將要被迫害，教會將被取締。我們將失去民主、自由、人權及宗教信仰自由。經歷了過去幾年的社運、疫情及國安法出現，香港經歷了二度回歸。香港經濟一落千丈，企業倒閉、店舖關門、失業率大增，加上移民潮湧現，特別是四大界別人才流失嚴重；當中包括醫護界、社福界、教育界、宗教界。筆者事奉的教會已有七個家庭移民海外，還有準備及在思想中的。那留港的弟兄姊妹又有何想法呢？神要我們為他作甚麼呢？

感言：筆者不只看見危機，也看見福音的轉機。筆者看見神在作工，祂仍坐在寶座為王，祂是

統管萬有，也是歷史的主宰。教會及信徒要有這樣的認信，才能面對過去這幾年的衝擊，才能有力量在衝擊下為主作工，為主得人，才能對香港前景有信心，也曉得如何在香港為主打美好的勝仗！

筆者相信神會呼召部分信徒及教牧到海外繼續「使萬民作主門徒」，但大部分的香港信徒是留在香港，我們要有兩手準備，藉兩條腿走路（福音及福利），也讓教會「雙命實踐」服事社區裡的不同群體，而非「堅離地」，關上門唱「哈利路亞！」讓全港1500多間教會，能以「共享空間的觀念轉化教會，讓教會成為服事鄰舍，見證福音，領人歸主的場所。教會要動員募集會內信眾成為見證福音的「使命義工」，以生命影響生命，與未信者結伴同行；也可成為「使命導師」，發揮恩賜，藉著教會「共享空間」的平台，吸引未信者到來，認識救恩，生命轉化！



福音魔術班

hear Cheerful 樂心薈
 中華浸信會海外服務處
 Outreach Ministry of KTMBC
 中海日升中心11樓B室
 報名及查詢：☎ 3468-7468 ☎ 5242-6453

團契聚會

日期	時間	對象	地點
逢六拜	10:30	全堂	14:00(逢三、五)
逢六拜	17:00	全堂	14:00(逢一、三、五)
兒童主日學	10:30(主日)	兒童	14:00(逢三、五)
新禧團契	18:00(逢三、五)	新禧	14:00(主日)
青年團契	18:30(逢一、三、五)	青年	18:00(逢六)
平安團契	18:30(每月第二主日)	平安	Joyful Kids 小組 10:30(主日)
恆德小組	18:00(每月最後週六)	恆德	小組 14:30(逢二、四)
靈恩小組	14:30(週四)	靈恩	即席一齊拜 10:30(主日)
靈恩小組	14:30(週四)	靈恩	即席之後悔拜 12:30(主日)
靈恩小組	17:00(週六)	靈恩	

樂心薈事工內容



走進社區： 「萬家歡騰慶團年」晚會有感

葉耀昌弟兄（浸聯會司庫、社會服務部司庫、書報部部員、福利部部員、九龍城浸信會會友）

羅志祥弟兄（社會服務部部員、差傳部部員、幼兒教育部副部長、鑽石山浸信會執事）

凡我所行的，都是為福音的緣故，

為要與人同得這福音的好處。

（哥林多前書9章23節）

過去三年，香港教會渡過了最艱辛的日子，因為新冠疫情肆虐，社會經濟重創，失業者眾，據報導有近30萬香港人移民他國，對不少家庭帶來十分深遠的影響，不少在香港生活的人對前景失去信心，懷著巨大壓力。四間本地浸信會教會及機構，包括：九龍城浸信會社會服務處、觀塘國語浸信會樂心薈社會服務處、慈雲山浸信會及鑽石山浸信會，彼此志同道合，對疫情下的社會有著重新的反思，竭力將主耶穌基督的真理和不一樣的平安，帶進社區，讓更多人透過教會信徒的集體見證，認識耶穌基督的名字，最終決志信主。



台下，長幼共融，不分彼此，
建立「關係福音」的契機

約450多人參加，招待基層家庭。四間教會及機構用不同的方法邀請一些居住在他們社區的基層家庭出席。因著疫情影響接近三年，大家生活都不容易過，心情或多或少都受到影響，原來一齊同枱食飯真的不容易，難得疫情稍緩，很多人也希望能從家中走出來開開心心的吃一頓飯，團團圓圓喝一杯茶，我們就藉着這個聚會去給基層家庭一些支持和關顧，釋出正能量，使大家樂觀地面對未來，縱然我們也猜不到明日有甚麼事情會發生，然而卻知道神掌管一切，我們深信主將會使用這個晚上。

當晚歡樂聲不絕，有不少是首次到來的朋友，大家洗去幾年來的愁容，換上喜氣洋洋的笑臉，互相握手言歡，你我問好祝福，場面感動，氣氛融洽！主辦單位用「愛鄰舍」作主題，全晚貫連著每一間教會和機構負責演出的節目，最後由導師帶領全場一起唱「奇妙雙手」加上舞蹈，掀起了全場高潮，結果在長幼共融，不同年齡層的來賓一齊起哄，歌頌昇平，神的榮耀得以顯揚。大家以不捨的心情，情緒停留在高點離席，攜著滿有盼望的心返家。



導師帶領全場一起唱「奇妙雙手」詩歌，
加上舞蹈，掀起了全場高潮

1. 「萬家歡騰慶團年」晚會

2023年1月5日晚上，我們四間教會及機構共同組織了一項社會關懷活動，藉著農曆新年以團年飯形式進行，在黃大仙中心一家酒樓筵開38席，



感恩！大會藉着晚宴進行期間，用福音的信息去祝福和關心他們，鞏固一些已信主的人對神的信念。而對未信的，便向他們撒下一粒屬神的種籽，盼望各人能去領受，我們本著耶穌基督的大愛去扶持，勉勵失喪的人，在患難時發揮鄰里守望相助的精神。每人在各自的崗位上，只要發出一份光，便會照亮每個小社區，我們建立「關係福音」的契機，與教會機構通力合作，開發資源，在所處的社區對有需要幫助的人士伸出橄欖枝，施展愛心，給予援助，只要神的祝福，我們便願意手牽手，心連心繼續開拓前路走下去。

2. 「萬家歡騰慶團年」晚會的反思

2020年初開始至今的新冠疫情，持續長達三年，對香港的教會帶來前所未有的挑戰。疫情肆虐年代，會友養成「網上崇拜」，不願返實體聚會。2023年1月開始，中港通關，香港教會「復常」及開始實體崇拜，但許多信徒仍選擇網上崇拜。近兩年，教會領導層及加上大量信徒領袖移民他國，教會事奉人員出現「人材荒」。普遍教會聚會人數有下跌趨勢，奉獻也按比例減少，帶給教會財赤危機。教會在牧養及傳福音上，面對新常態，很多弟兄姊妹傳福音失去動力和方向，人內心有很多無奈及疑問，人際關係疏離及不信任（註1）。教會復常之路恐怕十分漫長。然而使徒保羅提醒教會要心意更新，逆境前行，在後疫情時期，重新開始，創新轉型，落地並具體地傳承大使命。在疫情肆虐的年代，有不少教會發展了本地近文化宣教及開拓本地跨文化福音事工。教會開始了「大重設」（Great Reset）（註2）。

2.1 大型及資源豐富的教會及機構應積極主動去幫助弱小的教會及個人

在疫情中的教會，是包括「教會與教會之間」要彼此相愛，以及「教會對他人」的關愛兩個層面。教會群體在疫情嚴重的過去三年，帶給教會巨大衝擊及挑戰的時候，教會應該做出更多能產生貢獻及帶來更大影響力的關愛行動。在後疫情時代為主作鹽作光，為主作見證。

在2022年2月至6月疫情最嚴重期間，香港浸信會聯會、各成員教會及機構推動聯合抗疫行動（註3），幫助弱小的教會及個別人士。透過抗疫物資、現金支援、心理輔導及定期為香港及信徒禱告，在這艱難的時刻彼此關心守望扶持。共同實踐「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事」（腓2:4），「顧」希臘文字根σκοπέω，亦可解釋為「看着、考慮、願望，以他人的事為自己的目標」（註4）各人也要關心別人的事。

2.2 教會在後疫情時代，更應實踐對教外人士實踐「愛人如己」的具體關懷行動

近年，積極推動關懷社區的陳淑娟牧師認為：在信徒中，有一個極不正確的觀念，就是要為「關懷社區、弱勢與貧窮」是我們信徒可以選擇做或不做的事。其實這是我們信徒的責任，沒有商量或考慮的餘地。（註5）

魏連嶽教授認為：約翰衛斯理（John Wesley）之所以能推動18-19世紀英國和美國基督新教福音派大復興，主要原因是他強調教會必須積極關懷弱勢社群和熱心的社會慈善服務，而慈善行為與敬虔生活兩者無法分割，同樣都是上帝對基督徒的神聖呼

召（註6）。那個落後貧窮的時代，約翰衛斯理帶領教會信徒關懷社會，使無知並低下階層的人被教導，不幸的人常常得到解脫，而被遺棄的人得到接納。（註7）



台上嘉賓，用歌聲舞蹈，向未信的朋友，撒下一粒屬神的種籽

二十世紀基督新教福音派共同遵循的「洛桑信約」(The Lausanne Covenant)「第五部：基督徒對社會責任」，特別強調：「我們（教會）在此表示懺悔，因我們忽略了社會關懷，有時認為佈道與社會關懷是互相排斥的。但福音佈道和社會政治關懷都是我們基督徒的責任」（註8）。在疫情時代，教會領導層應放下自己在教會內的安舒區，放下角色，走進有需要的家庭及人群，將我們認識的基督的平安、喜樂帶給未信之民。挑戰生命的限制，透過服事，讓自己生命更學像主，其實，服務社群和傳統強調的敬虔生活，兩者是有衝突，亦不能分割。讓教會及信徒把福音帶進社區，影響社區，關懷社群。普世教會更應該反思未來該走的方向，特別是要思量基督徒的社會責任（註9）。「萬家歡騰慶團年」晚會只是關懷社群的開始。🙏

註1. 香港教會面對的挑戰：可參考：

較近期（非數據）：吳思源（2023）《教會復常路遙遙》載於「基督教週報」第3046期，2023年1月8日，頁2。

近期（有數據）參考：王緯彬（2022年9月）《教會・空間・轉型-24個使命空間的創意實踐》，香港：印象文字，頁28-30。

註2 「大重設」（Great Reset）是商界採用的名詞，每當發生像現今新冠疫情或2008年金融危機這樣的大事件後，就會有新的企業從灰燼中誕生。可參考 https://en.wikipedia.org/wiki/Great_Reset

註3 浸聯疫下緊急救援小組 / 浸聯疫下緊急救援計劃跟進篇

香港浸信會聯會：浸情第100期第14-15頁2022年6月22日

浸聯疫下緊急救援小組 / 浸聯疫下緊急救援計劃

香港浸信會聯會：浸情第99期第22頁2022年3月17日

支援此緊急救援計劃之機構，包括：香港浸信會愛群社會服務處、九龍城浸信會社會服務處、大埔浸信會社會服務處、觀塘國語浸信會樂心薈服務處等

註4 Rienecker, Fritz (1980), *Linguistic Key to the Greek New Testament*, Michigan: Zondervan, p.549.

註5. 陳淑娟（2020）《教會無牆的震撼轉化》（頁55）。香港：基道出版社。

註6. 魏連嶽（2022）《疫情神學：在愛與盼望中邁向後疫情時代》（頁108）。新北市：校園書房出版社。

註7. John D. Woodbridge (1988) in *Great Leaders of the Christian Church*. Chicago: Moody Press, p. 293.

註8. 此處中文翻譯引用自「洛桑信約」（The Lausanne Covenant）官方網站所提供的中文翻譯 <https://lausanne.org/zh-hans/content-library-zh/covenant-zh/lausanne-covenant-zh>，2023年1月10日存取。

註9. 可參考：陸倫泉（2012）宣教神學及其實踐的轉型，從《洛桑信約1974》到《開普敦承諾2010》（頁217），原載於2012年12月《山道期刊》（總第30期），轉載於《愛心的實踐》（2021），香港：香港浸信會神學院。

主是我的鄰舍

陳俊文牧師（大埔主恩浸信會）

當收到要分享這個題目時，腦海裡便想起「好撒馬利亞人」的聖經故事及某一次鄰舍的經歷。小時候，在屋邨生活時，鄰舍之間的關係，普遍能彼此認識及互相幫助，某電視台的一個節目「回家」，正是道出屋邨的人情味，鄰居之間守望相助，更是反映現今缺乏了這種情懷。

「鄰舍」對於現今世代的人等於陌生，在提倡生活質素要私隱度高，盡享私人空間的氛圍下，人們變得沒有責任認識鄰舍，甚至需要同鄰舍建立關係，長久之下，人與人之間容易增加疏離感及缺少關愛的行動。但在一次的鄰舍經歷下，讓我感到鄰舍關愛的窩心。

有一天，門鐘突然響起，基本上在沒有叫外賣或網上購物，門鐘只是裝飾品，又或當響起都不一定好事。開門後，看見一位女士，她急不及待便介紹自己，她是住我隔離的屋主，她的家將要裝修，因此特來通知左右上下的鄰居，裝修時的噪音或會帶來不便，期望見諒，並送上小禮物作補償。這次經歷讓我感到被關注的愛，她看見裝修時對鄰居帶來的滋擾，從而作出愛的行動。不知道你有沒有這鄰舍的經歷。你對鄰舍又存著什麼態度？

信徒們同樣活在私隱空間的價值觀下，有否忽略了愛鄰舍的功課。讓我們回到聖經中，再思愛鄰舍的要意。

愛鄰舍在好撒馬利亞人的故事中最為信徒熟悉，耶穌回答一位律法師的提問，並對他說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主你的神，又要愛鄰舍如同自己。」（路10:27）當律法師挑戰耶穌「誰是我的鄰舍」，耶穌便講述「好撒馬利亞人」的故事，整件事件中的震撼，救人英雄竟是撒馬利亞人，而不是猶太人，我們知道猶太人和撒馬利亞人原是敵對（約四9、八48），在這個背景下，更突顯撒馬利亞人幫助那被打個半死、被人遺棄的猶太人，全是出於慈愛及憐憫，同時也打破了傳統，祭司和利未人應該是樂於助人的。在強烈的對比下，

使人思想愛鄰舍不在於身分角色，應在於是否動了慈心，有否看見鄰舍的需要。

經文中看見那人曾遇上兩次的救助機會，有祭司和利未人經過，只是沒有伸出援手，不少人都曾對祭司和利未人未能救助作出不同的解釋，如祭司可能懼怕觸摸這個像一具死屍的人，因舊約律法說明觸摸死屍為不潔（利二十一1-3；民五2），或許原因確實可以有理，但實則有需要的人卻沒有得著幫助，這裡提醒我們理由可以多麼實在，最終也可以變成一個藉口，藉口更容易堵塞我們的慈心和憐憫。

事件中描述撒馬利亞人的段落較多，重要在於仔細。耶穌仔細地描述撒馬利亞人如何幫助及照顧那受害的人，他主動上前用油和酒倒在他的傷處，替他包裹傷口，又扶他騎上自己的牲口，並且帶到店裡去照應他，費用由他一手包辦，好讓他安心療傷，整體來說可以是照顧周到，做到最好。因此，有學者形容這是一個「模範故事」動慈心兼有著憐憫人的行動的模範。

有釋經者認為耶穌使撒馬利亞人成為一個模範榜樣，藉以指出鄰舍可以來自意料之外的地方。律法師試圖限定鄰舍的範圍，實際上可能限制了他的人際關係。那些對人過濾篩選的人，限制了自己的能力去建立有意義的友誼。

筆者認同人會容易將鄰舍限制了範圍，或許人們覺得愛鄰舍，那些人必需像那人被打個半死，處於非常困難可憐的境況，這類人才是鄰舍，才需要幫助。沒有錯的，倘若人處於這種狀態下，人們必須伸出同情之手，幫助他們度過難關。只可惜，一般人不會經常遇到這情況的人，這是其中之一將鄰舍限制範圍的心態，此外，我們也許認為世上苦楚貧窮傷痛的工作實在太多，我們根本不知道從何入手，更會覺得能力有限，幫不了什麼。記得在疫情期間，社會上曾出現口罩荒、無廁紙，很多人失去工作而出現經濟困難，坊間不同群體伸出援手幫助

有需要人士，很多教會也制定一些協助失業者的經濟支援，本會也提出一杯涼水的方案協助經濟困難的人，這些幫助確實很少，有如杯水車薪，但相信教會正是看見鄰舍的需要。

我們知道要幫助一個有需要的人，必需從他的需要來作出發點。事實上，教會的資源確實有限，一些探討教會幫助弱勢社群的文章中，提出教會在支援上可動用的資源有以下幾方面：

第一是金錢。來源是教會的撥款，或弟兄姊妹個人的捐獻。

第二是專業或半專業性的服務，如舉辦教育性講座、康樂性活動，以及提供資訊和諮詢，解答生活上的難題，以紓一時之困。

第三是肢體之間的關顧。透過團契、小組、主日學、家庭小組、探訪等，讓更多心靈得到滋潤，提升個人自信。

由於教會資源所限，教會對關懷鄰舍的策略容易偏向效果性，當中舉辦一次性活動為多，也較容易。一方面可表達對有需要的鄰舍作出關注，另一方面也可給予途徑接觸未信者，可說是一舉兩得的做法。若只靠教會有限的資源，產生關愛鄰舍的能力會受限制。所以，認識和善用社會資源是必需的。另外，有些特別關心鄰舍，特別關心弱勢的基督教團體，也可多與他們合作。本會也曾嘗試與社區會堂合作一同探訪邨內獨居老人，加強關懷社區的工作。

在故事的結尾，耶穌反問律法師：「你說誰才是那個落難者的鄰舍？」律法師竟然準確地答出「是憐憫他的」即撒馬利亞人。接著，耶穌提出「你去照樣行罷」。什麼是照樣行罷，耶穌提出既然明白愛鄰舍如同自己的意思，要將別人的需要看為自己的需要，必須出自慈愛與憐憫來愛鄰舍，這種愛就像愛自己一樣，這樣便應當行出來。

網上曾看一則文章（見圖片），講述一間教會不是以效果性來關愛鄰舍的行動。位於賓州理海谷的倉房教會（The Barn），積極參與社區服務，甚至把事工定名為「鄰舍很重要」（Neighbors Matter）。對他們來說，「鄰舍」可以是教會裡的弟

兄姊妹，可以是初來乍到的新移民，也可以是中美洲的洪都拉斯人、非洲的蘇丹人、東歐的羅馬尼亞人。只要有需要，倉房就來作鄰舍。

一位弟兄看見一個荒蕪的遊樂園，心想，若是清理好了，附近學校裡的孩子們不就有地方玩？他回到倉房，請弟兄姊妹出錢出力，向市政府申請許可，真的把這片小小園地重新整建。啓用後，孩子們爬上爬下，高興極了。倉房還安排人輪流在放學時間到遊樂園照看，讓孩子們能安心地玩。



賓州理海谷的倉房教會（The Barn）積極參與社區服務。圖為會友為社區的朋友整理一個小遊樂園。

遊樂園不在教會附近，會友們使用的機會差不多是零。然而倉房教會看見需要，就去做了。

來自中東的新移民，也成了倉房教會的鄰舍。弟兄姊妹協助他們租房子、找工作，帶著他們開戶頭、考駕照。不因他們信奉的宗教不同而另眼相看，也不主動邀請他們來教會，不願他們認為「參加教會」才能換取幫助。

從這個例子，更讓我們明白「看見」是動慈心的能源，這能源又會讓你看見很多鄰舍，願主幫助我們，不要像律法師只在頭腦上知道「你要盡心、盡性、盡力，盡意，愛主你的神；又要愛鄰舍如同自己。」而是遵行耶穌的吩咐「你去照樣行罷」。¹

1. 達電爾·博克著：《路加福音》（香港：漢語聖經協會有限公司，2008年），頁324。
2. 51期 國度文化 <http://shen-guo.org/who-is-my-neighbor-2018.html>

誰是我的鄰舍



趙漢文先生

(浸信會愛羣社會服務處總幹事)

「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主——你的神；又要愛鄰舍如同自己。」（路10:27）

「誰是我的鄰舍」本是耶穌被猶太律師試探的問題。由第一條問題「我應該作什麼才可以承受永生」從而帶出「你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神，又要愛鄰舍如同自己。」律法師續問「誰是我的鄰舍？」再次考驗耶穌。耶穌細緻地以好撒馬利亞人的故事來描述鄰舍的特質；最後以「是那憐憫他的。」將祭司與利未人分辨出來。好撒馬利亞人是其中一個耶穌比喻的經典，因為憐憫和愛，能夠破除種族隔膜與宗教的規條，以行動來迅速地回應別人的需要。

鄰舍的工作：將憐憫化為行動

耶穌的比喻清楚地表達「鄰舍」是「那憐憫他的」，也要配合行動，否則只是停留在頭腦上、心思上的意念。但憐憫Compassion的字根意思suffer with，是「共患難」、「同苦」的意思。憐憫意味着是願意走進幽暗及痛苦之地，在困苦人的身邊；亦能夠看到作為人類存在的共同處境，願意彼此面對，分擔苦困，仰望愛的源頭。可是，若愛不足、信心不夠、面對苦難時，容易顯得冷漠、麻木、拒絕，甚或是將憐憫行為變成填補個人內心缺乏的安慰劑。

「耶和華有恩惠、有公義，我們的神以憐憫為懷。」（詩篇116:5）

憐憫背後是由愛產生的情操，必須連於上帝愛的源頭，加深對自我的認知，才能真正為別人帶來益處，為上帝所使用。社會關懷是教會使命、異象、心志的延伸。浸信會愛羣社會服務處是上帝透過浸聯會所建立的群體，為要克服個人在憐憫工作上的不足，並須連結異象，聯繫教會，才能有效發揮群體的力量，成為衆多人

的鄰舍。愛羣以全人關懷為目標，過去40年為衆多的弱勢社群，不單提供身心與物質上的需要，更與教會合作一起顧念人的靈性與屬天的需要。以下的事工是我們過去三年在疫情下回應社會需要的一些例子與故事，希望能夠一起探討如何作為「別人的鄰舍」，連結更多教會與團體，一起參與疫後為社會與心靈重建的工作。

在疫下對鄰舍的支援

疫情肆虐3年，起起伏伏，本以為在2021年第四季開始回穩，可是第五波疫情出現，令各行各業再次受到打擊，不少市民因為疫情而失業，香港失業率於過去3年曾攀升至7.2%。同時，不少復元人士和基層人士在面對就業困難之餘，亦出現情緒困擾等問題。許多基層家庭（特別是劏房戶）不單要面對失業的風險，更在疫情期間所承受的經濟及心理壓力同樣需要很大的支援。本處的「熱飯服務」在疫情期間都得到不少熱心人士及企業的捐助，當中包括藥物、快速檢測包、食物等，幫助有需要人士共渡難關，而本處同工亦不辭勞苦、在高風險下將物資送到受疫情影響的劏房戶。隨著第五波疫情的確診人數不斷上升，更多低收入家庭在確診時未能得到合適的醫療支援而感到徬徨無助；康復後亦因確診的後遺症大大影響其生活和情緒。當中有不少基層家庭在面對患病之餘，也要面對經濟的困難，在熱心人士捐助下，本處推出「中醫線上問診及送藥服務」及「在職家庭支援基金」，幫助超過300個基層家庭處理健康及經濟困難等問題。此外，疫下衍生失業、親職壓力、人際疏離等現象，令精神健康的問題愈趨嚴重。我們看見線上接觸人群的重要性，於是在短時間內開發「Re:Fresh線上精神健康自助平台」，在2021年9月開始試行並於2022年1月正式上架，推出一系列線上支援包括：互動工作坊、健康諮詢、情緒評估及實用資訊等，主題涵蓋生活形態醫學提倡的六大範疇，助公眾將自我照顧融入日常習慣，輕鬆預防情緒危機，也讓公眾關注個體的精神健康。



在疫情高峰時，主內不少家庭的經濟支柱面臨失業或收入大減，突如其來的轉變令不少信徒家庭對前景感到憂慮，承受沉重的經濟及心理壓力。一眾有心的信徒看見主內弟兄姐妹的需要，迅速推行「基督徒在職家庭支援基金」計劃，以三層支援模式全力幫助正面臨經濟困境的家庭。本處由香港浸信會聯會帶領，給予浸聯各堂會內有經濟和情緒需要的信徒家庭申請，全期批出基金共港幣59萬元，受惠人數共187人，期間進行了134節個案輔導服務。

憑信心跨越疫下生活的見證：

吳先生患有小腦萎縮症，在2022年3月的時候確診需要停工半個月，在徬徨之際得到「基督徒在職家庭支援基金」的幫助，令他經歷神的看顧及主內弟兄姐妹的關愛，以下是他的心聲：「……我沒有上班半個月了！我的老闆理應絕不會等待一個傷殘的員工。不過當時有很多同事都染病，但老闆居然叫我盡快復工。雖然如此，我上個月出糧只有幾千元，實在令我感到徬徨。在弟兄姐妹的介紹下，我得到了『基督徒在職家庭支援基金』的幫助。這令我更加確信主自會安排。我感謝主時，亦想起主的話語『凡事忍耐』。對啊！主自會安排，未得到回應時，我們就學會忍耐。」

另一位中年單身人士，也是沒有被疫情打倒的生命。他在茶餐廳水吧工作多年，原本工作穩定，疫情持續令茶餐廳生意每況愈下，個案需要放無薪假，最終餐廳也捱不住並倒閉，個案因此在2021年中失業。在積蓄

用盡下，個案曾淪落街頭露宿，及後幸得社工探訪及幫助，安排緊急住宿，並且介紹清潔工作，讓個案感受到人間有情。可惜逆境再次來臨，個案上工前 確診，被送往隔離7天，工作機會落空。完成隔離後，在無路可走之下，唯有申請綜援，生活費才得到幫助，但仍無阻他找尋工作的鬥志，最後在服務的幫助下，找到一份水吧的工作。個案回顧靠綜援過活只短短數月，最後仍能自力更生找到工作，除有賴社會服務的幫助外，個人信念也相當重要：「幸福必須靠自己爭取，把握別人給予機會才可成事」，正道出本處服務的理念。

全人關懷：身心靈均需滿足

疫情不單令人身心疲乏，也容易令人對生命感到灰心，靈性上的支援更顯重要。本處的基督教事工於2021年12月的聖誕福音佈道聚會，聯同各服務單位，與「親和·鄰舍」關懷佈道使命團及各教會協作舉辦，期間到訪19間長者服務的院舍和鄰舍中心、兩區精神健康綜合社區中心、4間精神健康院舍，以及參與「開飯服務」舉辦的福音盛宴接待約共170人，將主的福音傳給超過800人。感恩以勒基金為活動愛心送贈700個決志慕道福音包，約250人願信主慕道。

在疫情中，我們看到服務使用者不單需要物質上的支援，身心靈的全人關顧對他們同樣重要。本處「熱飯服務」七個飯堂連同基恩敬拜及基督教宣道會宣恩堂，於2021年聖誕舉辦「喜樂的心乃是良藥」聖誕音樂佈道會。當天參與情況十分踴躍，出席人數共161人，表示決



志的服務使用者達49人。於活動後，再由個別飯堂合作的教會跟進決志服務使用者的生命栽培工作。

結語：

當有些人找不到自己，也抓不著上帝，但應該總有幾個鄰居能夠找得著！但願我們能成為那幾個容易接觸得到的鄰舍。畢竟，改變人心、改變社區的工作是要靠一群有信念、情懷，及有執行能力的人去推動，求主幫助，讓我們知道自己是蒙揀選、蒙託付、並且是蒙祝福的群體，使我們進到人群、走入人心，成為別人的鄰舍。同時按著心中的哀慟、憐憫、同苦的情操，將這些安慰祝福帶進破碎、迷惘與貧乏的人群中，並能夠最終將人引領到上帝——我們生命與醫治的源頭。「我們原是神的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善。就是神所預備我們行的。」（以弗所書2章10節），互勉！ 🌊

單親媽媽需照顧疫情下而暫停面授課的女兒，辭了工作，也被逼申請綜援。接受了熱飯服務及劏房改善計劃後一家生活穩定，最近也在教會決志信主，自己也成為其他家長同路人的支援。



基督教事工於2021年12月的聖誕福音佈道聚會與「親和鄰舍」關懷佈道使命團到訪長者服務的院舍和鄰舍中心，向長者傳福音。



本處的「熱飯服務」在疫情期間都得到不少熱心人士及企業的捐助，當中包括藥物、快速檢測包、食物等，幫助有需要人士共渡難關。

神，以馬內利的主！

陳敏儀校長 (香港培道小學)

若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。(詩篇127篇1節)

香港培道小學位於馬頭涌福祥街三號，已經接近六十年的歲月。在過去六年多的日子，因着舊有校舍已經不敷應用，提供的空間已經未能應對現時學習的需求。憑着《尼希米記》的引證，和一把金劊，學校就在2017年開始了校舍「擴、拆、擴」的工程。由原本四層的校舍，擴大至八層。由可用面積5,000平方米，增加至15,000平方米。因着培道小學是一所私立學校，工程進行期，未有配對暫借空置校舍(Hotel School)。每天小朋友上學，與地盤就只有一板之隔。孩子的安全，定必是學校的重中之重。



原有校舍已被新建部分覆蓋



拆卸校門前，全體教職員在校門前留影

學校與工程的協調與溝通當然重要，然而，我們最大的保障就是為我們創始成終的神。「你們離了我，就不能作甚麼」，每天上學前為孩子、同工、家長禱告，就是我每天醒來的功課。

祈禱帶來的果效，除了是成為培道一家的保護之外，也是一個讓我們與神契合的管子。前文提到原有校舍已不敷應用，其實培道都曾經面對收生不足的困境。2010年，當年我剛上任校長的崗位，小一只有兩班，每班不足20人。對私立學校而言，這是一個不容忽視的數字。將快完成這一個學年，下年度小一入學完成註冊之後，同工告訴我這註冊人數比去年還要少大約20人。我腦海中的第一個想法：難道，新學年就只有一班小一嗎？怎辦！主啊，怎辦！

在人見不到出路的時候，神仍然是那出路。主對我說：「單單仰望我。」我不得不坦白對主說：「主，我的確無辦法，求祢教我仰望。」當日，我只有禱告。翌日午膳的時間，同工走到校長室，報了一個神恩典的訊息：「校長，今日上午有超過100人來叩門，從來未見過這般踴躍。」經過暑假，九月開學了，我們有三班小一，每班約有30人。神帶領培道走過這困境。



工程分享後，同學與工程人員留影

後來，就在2017年，學校校舍工程開始，當時我們都擔心會否因工程而影響幼兒班及小一的收生。這一個擔心，實在不難解釋，孩子每天上學與地盤就只有一板之隔，作為家長會如何考慮呢？

聖經提醒我們「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。」(箴言21:1)神是那成就奇事的主，工程不但沒有令學生人數減少，反之，見證着校舍改變的孩子和家長，卻得着一份不一樣的體驗。

有一次，我與兩位小六同學到香港電台接受

訪問，原定的問題與校舍並無關係。然而，因為主持人知道我們的校舍正在進行工程，就突然改變問題：「你們學校正在進行工程，對你們上課有影響嗎？」其中一位同學即時回應：「當然有啦！」主持人：「你有向學校反映嗎？」身處這環境，腦裏面只想「不妙！」然而，這位同學的回應，卻叫我感到驕傲——「不用反映，我們今日的忍耐，就成為未來師弟師妹的祝福！」

曾經有一位畢業生家長對我說：「我不擔心工程對孩子有影響，因為神在培道。」

「恩典」這兩個字，在培道的歷史裏面，特別在工程期間，給了我們多一份質感、一份體驗、一份看見。就好像讚美之泉的一首詩歌《有一位神》：

有一位神，我們的神，唯一的神，名叫耶和華。
有權威榮光，有恩典慈愛，是昔在今在永在的神。

這一位滿有榮光的神，昔日，祂以話語確立了天地；今日，祂以祂的大能建立了培道的校園。

在工程期間，我們曾經遇上不少對人而言，是又大又難的事情。縱使人有軟弱，神仍是可信，祂的應許一點一劃都不會落空。這不是空談，也不是官腔的言語。這是我過去所經驗，也是現在所堅持！



黃色外牆部分是舊有校舍，
灰色部分是新建校舍

深願與大家分享更多神在培道所施的奇事！亦歡迎大家到培道一趟，一同見證神在這地的真實！願榮耀、頌讚，全歸予為我們創始成終的主！阿們！



工程人員向同學講解工程



全體同工為趕及開學前家長會，
齊齊為校園大掃除



葉賜添校董用心量度通道闊度，
處處用心。

香港浸信會聯會 第七任總幹事就職典禮及晚宴回顧

香港浸信會聯會
第七任總幹事

陳穎瑤姊妹 (香港浸信會聯會幹事)

蒙神恩頌，香港浸信會聯會第七任總幹事就職典禮已於2023年1月8日（主日）假尖沙嘴浸信會圓滿結束。當日序樂於下午4時奏起，主禮團從後步至台上就座，以詩篇113篇1-3節為宣召經文，會眾同唱世頌14〈頌讚全能上帝〉後，由第一副會長朱活平牧師領禱及會長唐榮敏牧師致辭。接著頌讀啓應經文世頌404〈理所當然的事奉〉，陽光詩班獻唱〈敬拜頌歌〉，並由司庫葉耀昌弟兄讀出路加福音3章1-18節經文後，由香港浸信會神學院曹偉彤院長以主題「赤子施浸約翰的見證」訓勉。

就職晚宴於尖東好彩海鮮酒家舉行，由司庫葉耀昌弟兄擔任大會主持。當會長唐榮敏牧師致歡迎辭、第一副會長朱活平牧師謝飯祈禱後，晚宴正式開始。適逢三年多疫情以來取消限聚令的一場聚餐，主禮嘉賓和各參加者無不興高采烈，笑逐顏開地互相問安，祝酒儀式為晚宴更添一份喜悅。感謝厚賜百物的主，帶領李國雄牧師擔任浸聯會總幹事，願眾弟兄姊妹同心攜手共建神家，同證神恩。

香港懷恩浸信教會獻唱〈永活的神〉後，展開第七任總幹事李國雄牧師授職典禮。曹偉彤院長及會長唐榮敏牧師為總幹事按手祈禱後，李國雄牧師述志**，期望成為合用的器皿，也盼望弟兄姊妹一同連結，同心合意，興旺福音。第二副會長蔡美蘭執事亦為聯會及各教會祈禱，隨後致謝、報告、頌唱〈讚美一神〉，李國雄牧師為會眾祝福，會眾同唱世頌419〈奮勇交戰〉作差遣，殿樂響起宣告典禮結束。



**有關總幹事就職禮述志，詳情可掃描QR碼參看



李國雄牧師述志



陽光詩班獻詩



大合照



曹偉彤院長及唐榮敏會長為
總幹事按手祈禱



曹偉彤院長訓勉



香港懷恩浸信教會詩班獻詩



同工合照



李國雄牧師伉儷與主禮嘉賓

院牧反思

一期一會

陳遜院牧（香港浸信會醫院一級院牧）

執筆之時正是賞花時節，有一次的賞花經驗令我至今念念不忘。那天我和丈夫如常到附近的公園散步，被眼前三棵盛放的櫻花樹吸引，潔白如雪的櫻花，在和煦的微風中優雅地舞動著，我們駐足花下，流連忘返的時候，櫻花卻在燦爛的綻放中簌簌的飄落，時間彷彿為淒美動人的花瓣雨靜止下來，只能用「一期一會」來形容。「一期一會」（いちごいちえ）是日本人從茶道悟出的禪語，意思是人生中僅有的一次相會，其精粹在於珍惜和專注於這「獨一無二的瞬間相會」，全力以赴，止於至善，因為這瞬間的邂逅將無法重來一遍。

「一期一會」，令作者想起希臘文 *καιρός*，兩者的意涵彼此增潤，相得益彰。*Kairos* 的本義是指「時機」，主耶穌曾經用這字表達祂被釘十字架為世人代贖的時刻，乃是父神所定的時間（參考約七6），所以 *Kairos* 具有特殊的屬靈意義，指向一個成就美好意旨的時機。主耶穌與撒馬利亞婦人談論活水、在安息日治病、到提比哩亞海邊與門徒重逢等敘事，都是獨一無二的、療癒生命的瞬間。

其實，院牧與病人的相會，都是獨一無二、療癒生命的瞬間。

筆者某天到內科病房探病，有位病人剛從加護病房轉過來，仍在沉睡，心想翌日再來探望他。後來探訪完同房的病人後，路過他的病床時，瞥見他正張開眼睛半臥在病床上，神色凝重，沉默不語。筆者知道要珍惜時機，便進去展開了對話，病人說下半身不能動彈，感到人生毫無生趣，眼神充滿悲傷。當時筆者手上剛巧有一本見證書¹，就向他分享書中主角的悲慘遭遇和生命得以轉化的片段。病人聽後立時激動地說：「我現在也是痛不欲生，和他一模一樣啊！我真的很想放棄……」，之後他便盡情傾訴心裡的迷惘和苦澀，心情逐漸舒緩下來。

這件真人真事大大激勵了他，他開始相信自己不

是毫無價值、一無是處的人，也希望為他的姐姐做一件美事。她是位很好的基督教徒，十分愛他，一直以來對他呵護備至，令他十分感動，他因為信奉異教，對耶穌是半信半疑，遲遲未能下定決心信主，聽完見證分享，相信耶穌是真神，於是下定決心跟隨耶穌。翌日，他在姐姐面前決志信主，過了不久他受浸加入教會。

筆者這次的探訪經驗正是「一期一會」，更是療癒生命的 *Kairos*，兩個獨特的生命個體在各自的人生路上相遇於某一交點，病人敞開心扉，院牧珍惜機會關心聆聽，心靈上真切交流，因而產生了微妙的交互作用，點亮生命。此次探訪，讓筆者體會除了把握時機，過程中必須專注聆聽，同理回應，恰切提問，這樣才能準確地判斷對方的情緒變化和心靈需要，梳理情緒，重塑生命意義。關懷牧養需要專注同在，聆聽對方首先是聆聽自己的身體和內心，培養一種自我的覺察力（mindfulness）²。

自我覺察力能增加對自己和對別人生命的承載力，真正實踐具同理心的同在（Empathetic Presence）。「一期一會」——每天給予自己的身心靈一個安靜空間，與自己相會，自我省察，不單能提升自我的覺察力，得著生命的造就；更讓自己能覺察別人心靈的需要，成為別人的祝福。🙏

1. 參看唐·派普、賽思·墨菲（2007）。《去過天堂90分鐘：一個有關生命與勇氣的真實故事》。作者曾經死而復活，到過天堂，他的經歷足以改變我們對苦難、復活和禱告的看法，這書最近更被拍成電影，YouTube 也有不少作者的訪問片段。
2. 筆者的神學院有不少這方面的心靈資源，誠供感興趣的讀者參考。參看 Cynthia Eriksson, "We can practice attention and emotion regulation using a few simple steps," accessed Jan20, 2023, <https://thethrivecenter.org/the-practice-of-attending-to-our-emotions-and-regulating/>

漫·遊聖經

歐陽競標弟兄 (利群浸信會會友)

太22:34-40

老師，律法中哪一條誡命是最重要的呢？

法利賽人聚集在一起。當中有一個律法家試探耶穌。

你要全心、全性、全意愛主你的上帝。這是最重要的第一條誡命。

第二條也和它相似，就是要愛人如己。全部律法和先知書，都以這兩條誡命作為根據。

門徒馬太

有律法師問耶穌，律法上的誡命，哪一條是最大的？

門徒彼得

耶穌正好藉此機會，給人對上帝的信仰立下完整的定義。祂舉出了兩條誡命。😊

門徒約翰

耶穌首先指出「你要盡心，盡性，盡意，愛主你的上帝。」是誡命中的第一，且是最大的。👍

門徒安德烈

這經文是每個猶太兒童都要背誦的第一段經文，它表示我們對上帝必須奉獻完全的愛。✌️❤️

門徒彼得

耶穌說第二條誡命與第一條有相做之處，就是「愛人如己」，因為我們對上帝的愛，必然產生對人的愛。❤️❤️❤️🙏

門徒約翰

注意這誡命的次序是：先愛上帝，其次再愛人。惟有當我們愛上帝的時候，人才會變得可愛。😊❤️

門徒雅各

反過來說，我們要愛人，才能證明我們愛上帝。🙏

門徒彼得

聖經說人是按照上帝的形像所造，所以人人都應該是可愛的。信仰就是愛上帝，並且愛上帝照祂自己的形像所造的人。😊😊😊❤️

門徒馬太

👍👍👍 耶穌說，這兩條誡命，是律法和先知一切道理的總綱。

沙田浸信會

誠聘區牧《全職或部份時間》

負責共同帶領牧區群體，需與其他牧者緊密合作，並按主任牧師異象推動堂所事工。神學畢業，具小組教會事奉或相關經驗者優先。

誠聘外展事工幹事

負責統籌教會活動、聚會及康體活動；推動教會外展福音事工；協助外展事工行政工作。持大學或大專學歷及兩年相關工作經驗；具康體事工及社福相關經驗；具創意並良好溝通技巧；若學歷或經驗較少者，可申請為事工助理。

誠聘行政幹事(接待服務處)

協助處理接待服務處行政及文書；協助銷售、點算及補充銷售物品存貨(懂得使用EPS機、Visa機及電腦出單)，處理及協調接待處兼職調配事宜。持大專畢業或擁有三年或以上相關工作經驗，中英文(閱讀及書寫)良好；懂中英文電腦輸入，電腦操作；具辦公室實務經驗及人事管理經驗者優先。若學歷或經驗較少者，可申請為行政助理。

香港浸信會差會

1. 泰緬工場：文燦潤牧師夫婦與當地一位合作夥伴於2023年2月4日駕車前往另一城市途中遇上嚴重的交通意外，文牧師經兩次手術後目前康復進度理想，現在醫院接受物理治療；文師母及姊妹康復進度也理想，感謝大家同心禱告記念宣教士。
2. 差傳祈禱會：春季差傳祈禱會日期將於2023年4月13日(週四)晚上8:00線上(Zoom)形式舉行，禱告焦點為「南島」，邀請麥子分享工場消息及近況，歡迎大家參加線上祈禱會記念宣教士及「南島」事工。
3. 《把握時機》宣教生命基礎課程：本會與觀塘浸信會於4月15日至5月20日(週六)假觀塘浸信會舉行，3月11日或之前報名優惠價HK\$800，4月1日截止報名。歡迎大家踴躍報名參加。
4. 第十屆全球華人浸信會宣教大會：將於8月22-24日在泰國芭提雅舉行，5月1日截止報名或額滿即止。歡迎大家踴躍報名參加。
5. 訪宣活動：將於暑假舉辦不同地區的訪宣，詳情請參閱海報，報名查詢請致電3756-6400。



香港浸信會神學院

新教研大樓

「信望愛工程」之西澳校舍第三期擴建工程的新教研大樓，已於去年11月完成裝置各層單位的設施，並於今年2月全面開放供師生使用。整個擴建項目總經費為港幣7,000萬元，懇請大家繼續記念本院未來的發展，以及仍待籌募的港幣1,700萬元，按神的感動捐獻和代禱。



《山道期刊》：在盼望中活出信仰

本院《山道期刊》第51期將於6月出版，主題為「在盼望中活出信仰」，專題文章共有六篇：〈漆黑中的一點光——潛藏在撒母耳記的彌賽亞盼望〉(余慶基)、〈與植物有關的隱喻怎樣在十二先知書中喚起盼望〉(曹傑明)、〈藉著愛表現出來的信心〉：加拉太書的倫理要求(梁俊豪)、〈遵我們應有的名譽——以腓立比書二章5至11節及四章4至9節為例〉(陳合英)、〈希伯來書中的盼望〉(張略)、〈懷著盼望的行動中的默觀者〉(潘怡蓉)。另有多篇討論文章及書評，敬請密切留意出版日期。

最新发布：《尋根溯源》

基督教思想(浸信會歷史)助理教授杜錦滿博士的新著《尋根溯源：浸信會的歷史起源與信仰根源》已經出版，全書深入淺出，見解精闢，有助讀者掌握浸信會初年的歷史輪廓及



其信仰的精神面貌。歡迎到本院或基督教書室購買。

神學生生活體驗日營2023-2024

主題：往你命定的道上直奔

日期：2023年3月8至9日(禮拜三、四)

地點：本院西澳校園

內容：課堂體驗、與教授及學生交流、蒙召見證分享、工作坊、課程簡介等

費用：\$150(不設留宿)

截止報名日期：2023年2月24日(禮拜五)

查詢請致電27685130或電郵admissions@hkbtns.edu.hk，或瀏覽本院網址www.hkbtns.edu.hk。



日營詳情及報名

2023聖經學術交流會：亞洲華人聖經研究面面觀

日期：3月13日(禮拜一)

時間：上午9時至下午1時

地點：本院新教研大樓三樓會議廳

對象：本院內人士(現場參與)、校外人士(Zoom網上參與)

講員：游斌博士 | 回應：黃福光博士

講員：張楷弦博士 | 回應：薛霞露博士

講員：陳耀明博士 | 回應：何溢信博士

講員：何善斌博士 | 回應：梁俊豪博士

查詢：電話 2768 5117 / 2768 5179 / 電郵 event@hkbtns.edu.hk



費用全免 歡迎參與

2023聖樂培靈會：主的恩召

日期：4月23日(主日)

時間：下午5時至6時30分

地點：九龍城浸信會

講員：黃福光博士

指揮：劉永生老師、溫張蓮女士

獻唱：本院詩班、校友詩班、郭妍小姐、李天慧校友、柯兆添校友

伴奏：許榮臻先生

見證：本院神學生

查詢：電話 2768 5179 / 2715 9511 電郵 concert@hkbtns.edu.hk

不設門券・費用全免・歡迎弟兄姊妹蒞臨

校本部：2023-24年度招生

本院現正招收2023-24年度神學學士、道學碩士、道學碩士(進修)、基督教研究碩士、神學碩士及神學博士等課程新生。申



聖樂培靈會 奉獻表格



校本部課程簡介

請截止日期：香港學生為6月2日，海外學生則為4月28日。報名或查詢，請致電2768 5130或電郵admissions@hkbtns.edu.hk，或瀏覽網頁www.hkbtns.edu.hk，下載報名表格。

信徒神學教育部：招生

「基督教研究碩士 / 深造文憑 / 深造證書課程」（歡迎旁聽）：

「加拉太書」*（黃浩儀博士）

「基督教研究學士 / 文憑 / 證書課程」（歡迎旁聽）：

「正向心理學導論」*（藍志揚博士）

「信徒普及神學文憑 / 證書課程」（歡迎報讀）：

「幼兒及兒童從遊戲中學習與成長」^（吳健文先生）、「系統神學精華」*（鄭雪凌姑娘）、「歷練人生——醒覺、發現、成長」^（林偉廉牧師）、「經卷研讀——列王紀上下」*（陳之虎博士）、「精神健康急救法——關懷長者版」*（何顯榮先生）

*實體或Zoom視像教學
^實體教學

報名或查詢，請致電2711 2552或電郵ltdedinfo@hkbtns.edu.hk，或瀏覽網頁www.hkbtns.edu.hk/ited，下載報名表格。



信徒神學教育部課程簡介

遙距函授及網上課程：招生

「基督教研究 / 聖經研究·文憑課程（9月學期）」

截止報名日期：2023年8月10日（香港）、7月10日（海外）

「新約 / 舊約研讀·證書課程」

全年接受報名。

「選讀生」

可按個人興趣選修科目。

所有課程均可以透過網上或函授方式修讀，歡迎試讀，請登入試讀戶口：<http://elearning.hkbtns.edu.hk>。

報名或查詢，請致電2768 5105或電郵deinfo@hkbtns.edu.hk，或瀏覽網頁www.hkbtns.edu.hk/dist。



遙距課程簡介

教牧持續教育中心：新課程

歡迎報讀3月課程，包括「婚前輔導設計與實行」（陳展鳴博士）、「生命門訓的基礎」（楊柏滿牧師）、「從公共演說到教會講壇」（李錦洪先生）。



教牧持續教育中心課程簡介

逢禮拜一上課，課堂將以實體或Zoom視像教室進行（課後一星期內，學員可

重看錄影）。報名或查詢，請致電2768 5179或電郵pce@hkbtns.edu.hk，或瀏覽網頁www.hkbtns.edu.hk/pce，下載「報名表」，或使用「網上報名」www.hkbtns.edu.hk/pce/apply2.html。

香港浸信會醫院

香港浸信會醫院鑽禧感恩崇拜

蒙神恩頌，浸會醫院今年踏入60周年，將以一系列慶祝活動紀念主恩，1月31日率先以鑽禧感恩崇拜揭開序幕，董事與來自不同部門的同事聚首一堂，透過回顧醫院發展里程數算神的恩典。

「各樣美善的恩澤和各樣完美的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裏降下來的；在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」（雅各書1:17）崇拜中，董事會主席何鏡焯博士在細數醫院60年歷史時指出，醫院由小型診所發展至今天的規模，實在有賴神的眷顧和同事上一心一意的努力。展望將來，東九龍醫療中心即將落成，重建A,B,C座大樓亦籌備得如火如荼，加上重點發展「智慧醫院」，何博士鼓勵同事們以最真誠的心，一同並肩，繼續以「全人醫治 榮神益人」的宗旨服務社群。

香港浸信會聯會會長唐榮敏牧師亦蒞臨分享信息，唐牧師勉勵醫院同事以主耶穌於地上的工作為榜樣，以憐憫的心接觸社群，讓病人在不同層面都得到貼心的醫療服務和關懷，亦學效醫院的先賢，回應社群的需要，服侍社會，傳揚福音。

同場亦頒發「浸會醫院60周年標誌暨標語設計比賽」獎項，是次比賽收到243份作品，可見同事對醫院的愛。冠軍標語畫龍點睛，帶出浸會醫院的宗旨和新的里程碑。冠軍標誌和標語的揭曉儀式別開生面，崇拜結束後同事們都熱烈地和冠軍作品合照，充滿歡樂氣氛。



浸會醫院60周年標誌暨標語設計比賽冠軍作品

香港浸信會聯會小學

「愛中相遇」——聯小的親子福音晚會

本年度親子福音晚會於2022年12月9日順利完成。本年度以「愛中相遇」為主

題，當晚招聚了約八百位家長、學生和教職員聚首一堂，紀念主恩，讓我們渡過了一個既溫馨又難忘的晚上。

我們邀請了建道神學院聖經研究部主任高銘謙牧師向來賓宣講信息。在疫情下，上帝的愛依舊恆久不變，祂的愛完全了人的愛，讓大家結連在一起，共同面對時艱。

當晚本校的敬拜讚美隊帶領會眾唱了三首詩歌：《天天歌唱》、《深不見底的愛》和《耶穌愛你》，用美妙的歌聲唱頌出神的恩惠。誠如《深不見底的愛》的歌詞：「我每一根頭髮/天父祢都細數過/恩典如繁星一樣多。」相信敬拜讚美隊的歌聲打動了不少來賓，令大家對上帝更有信心。



敬拜讚美隊唱頌神的恩典

感謝神！祂感動了約二十位來賓和四十五位孩子的心，令他們願意接受耶穌基督為救主。求主堅固他們的信心，令新生命茁壯成長。

願一切榮耀與讚美，歸與我們在天上的父神！

浸信會呂明才小學

本校於2022年12月10日晚與校友會協辦校慶四十週年晚宴，當晚筵開四十八席，每位來賓盛裝出席，場面熱鬧非常。嘉賓、教職員、退休老師、家長、學生、校友共聚一堂，開懷暢聚，不少家長學生及校友們要爭相與退休老師拍照，情話當年。

當晚設有遊戲、拍賣、表演環節，來賓們都樂在其中。「呂小樂BINGO」遊戲環節讓來賓認識呂小的過去與現在；薛柏康校友表演拉小提琴，為呂小賀生辰；壓軸出場有全校教職員獻唱校慶主題曲，溫情洋溢整間酒樓。校慶晚宴終於在一片歡笑聲中落幕。各來賓都盡情享受了一個難以忘懷的美好晚上。



家教會理事鼎力支持活動



照顧者支援導航服務



Navi Gator

@NCCSG_BOKSS

服務簡介及目標:

本服務由匯豐150週年慈善計劃透過香港公益金撥款資助，於2022年10月開展，為期三年。

回應社會需要，為照顧者提供情緒支援和社區資源導航的熱線及個案輔導服務。

與照顧者共同探討其需要，因應現況和優先次序，定立照顧工作的目標和行動計劃，作出具體行動方案以改善照顧者生活質素和提升其持續能力。



Care Ring

@Care College

服務對象：

1. 年老照顧者(護老者)
2. 身體殘疾人士照顧者
3. 智障人士照顧者
4. 精神健康人士照顧者
5. 成癮人士照顧者 (包括藥物、煙酒、毒品)
6. 有特殊學習需要學童/人士照顧者
7. 長期病患人士照顧者

以及

- ★ 8. 支援將要移民離港照顧者及家中留守長者

《照顧之星™》



G-Sing

@Outcomes Star™_UK

服務特色：

1. 採用英國《照顧之星》Carers Star™ 作為評估和介入工具，著重以人為本、優勢為本和共建，為照顧者提供適設評估、輔導和行動計劃。

2. 培訓前線工作人員及義工成為《照顧者支援導航員》，讓更多前線工作人員及社區人士了解照顧者的需要；為有需要的照顧者提供情緒支援和資源轉介，減輕照顧者壓力及孤單感。

3. 推動「照顧者預設照顧指示」，協助將要移民的照顧者制定未雨綢繆暨緊急支援的照顧方案，同時協助未能繼續擔任照顧工作的照顧者替「留守長者/父母」安排後備照顧者或社區照顧者。

4. 建立互動平台，聯繫更多機構推動導航服務。



聯絡/查詢：

 : Whatsapp請掃描右圖

 : 3706 8158

 : nccsg@bokss.org.hk

